

今天是： 2018年9月14日星期五

繁體中文 | English | 联系我们 用户名： 密 码： 登录 注册 找回密码[首页](#) | [本所概况](#) | [新闻快讯](#) | [专题研究](#) | [学人风采](#) | [出版物](#) | [图书馆](#) | [档案馆](#) | [图片资料](#) | [音像资料](#) | [通知公告](#) | [中国史学会](#)站内搜索： 填写您想搜索的关键词 全文检索 关键词：[辛亥革命](#) | [学术成果](#) | [理论突破](#) | [太平天国](#) | [孙中山](#)

您现在的位置：首页>新闻快讯>学术动态>正文内容

学术动态

【字体：[小](#) [大](#)】

岭东人文研究中心在韩师揭牌 将举办张竞生国际学术研讨会

作者： 文章来源：南方新闻网 更新时间：2018年04月08日

南方网讯（全媒体记者/苏仕日 廖奕文）7日，韩山师范学院岭东人文研究中心在韩山师范学院揭牌。作为专门性学术研究机构，该中心将以岭东区域文献整理及研究、岭东文化名人研究为宗旨。中心首个研究课题聚焦“中国性学第一人”张竞生，将于年底出版十卷本《张竞生集》，并召开张竞生国际学术研讨会。

据岭东人文研究中心主任孔令彬教授介绍，岭东区域包括闽西南、梅州和潮汕三个相关而略有区别的文化亚种群，其得名不仅由于自然地理上的接近、历史上行政区划的统合关系，而且还具有文化上的共性。近代以来的“岭东同文学堂”“岭东日报”和“岭东佛学院”等机构之命名，系出于对这种文化共性的认同，故而“岭东”逐渐形成一个学界认同的一个的区域共名，而“岭东文化”则成为一个既区别于岭南文化，也超越于一般意义上的潮汕文化和客家文化的独特称谓。

“岭东文化较好地延续和保持了中华文化的优秀传统，近代以来岭东地区为中国文化贡献了一批批重要的学者和文人。”孔令彬教授表示，岭东人文研究中心的创立及相关研究的开展，将有助于发掘区域文化资源、凝聚文化共同体意识、弘扬岭东文化精神，推动中华文化区域研究的开展。

1888年出生于广东饶平的张竞生，曾任潮州金山中学代理校长、北京大学哲学教授、广东省文史馆馆员等职。1912年作为国民政府首批公费留学生赴法留学，获里昂大学哲学博士学位，是潮梅地区第一位博士。回国后，他曾大力提倡避孕节育，在北京大学时发起爱情大讨论，公开出版《性史》第一集，开办“美的书店”等，成为20世纪20年代中国思想界文化的风云人物。20世纪30年代，张竞生曾回到家乡饶平进行乡村建设实验。张竞生一生著述颇丰，主要涉及美学、哲学、性学、文学、逻辑学、民俗学、人口学、社会学、乡村建设等领域。有人称之为“中国性学第一人”“中国计划生育首倡者”。

今年是张竞生诞辰130周年。据悉，该中心开展关于张竞生的研究已列入广东省高等学校省市共建项目。当天，中山大学党委书记陈春声、北京大学中文系教授陈平原等专家学者就《张竞生集》相关文献搜集整理校注情况、各分卷编辑情况及编辑出版具体事项等发表建议意见。

分享到：[QQ空间](#) [新浪微博](#) [腾讯微博](#) [人人网](#) [微信](#) [豆瓣网](#) [Facebook](#) [Twitter](#) [打印](#)[上一篇：近代史所2018年度学术会议计划汇总表](#)[下一篇：“西学东渐与东学西渐——经济与历史视野下的全球化进程”学术沙龙侧记](#)

推荐信息

- [顾维钧档案数据库正式上线](#)
- [“第五届抗日战争史青年...](#)
- [第八届晚清史研究国际学...](#)
- [“第二届中华民国史青年...](#)
- [王建朗：2016年中国近代...](#)

最新热门

- [所领导](#)
- [近代史研究所学术委员会](#)
- [经济史研究室](#)
- [马克思主义史学理论与文化史...](#)
- [《近代史研究》编辑部](#)
- [中外关系史研究室](#)
- [台湾史研究室](#)
- [中国社会科学院台湾史研究中心](#)
- [中国社会科学院近代史研究所...](#)
- [办公室](#)

专题栏目

more

- [马克思主义与史学研究](#)
- [郭沫若中国历史学奖](#)
- [抗战文献数据平台](#)
- [青年读书会](#)
- [《胡适研究通讯》](#)



[返回首页](#) | [联系我们](#) | [网站地图](#) | [版权声明](#)
中国社会科学院近代史研究所 版权所有 京ICP备05055195号

本院网站链接

▼ [友情链接](#) ▼